

家长会，爸爸去哪儿了？

调查发现爸爸缺席家长会是个普遍现象

□记者 沈莉萍
通讯员 马莹 文/摄

爸爸们，你们去过家长会吗？近日，江东第二实验小学西校区201班开了一个特殊的家长会，要求主角是孩子的爸爸，结果当晚42位爸爸到会39人，一改之前家长会基本属于“妈妈大会”的情况。

记者调查发现，在现实中，爸爸缺席家长会是个普遍现象。对此，专家认为，作为爸爸，小事情小细节上，管得不多不要紧，但在大的战略性问题上，爸爸要担当起责任。

▶对于这次爸爸家长会，吕老师和学生做了精心准备。



▷起因

每次家长会来的基本是妈妈

“这次家长会大大地破了纪录。”江东第二实验小学西校区201班班主任吕老师说，从一年级带到二年级，201班每学期都会开一次家长会。不过，每次家长会，来的基本是妈妈，爸爸只有极少数的几位。吕老师以前带过的班级，每次家长会，也基本属于“妈妈大会”。

为什么这次家长会特邀爸爸参加呢？上学期，一次家长会后，一些妈妈开始提意见，说起爸爸在家庭教育中当“甩手掌柜”。“不少妈妈都希望通过我，出面去和爸爸沟通，做做工作。”吕老师笑着说，“其实，爸爸们内心也很重视子女的教育，但总体上不少爸爸没有意识到父亲角色对于孩子成长的重要性，特别是在工作忙碌的时候，教育方法上有不到位的地方。”于是，吕老师和妈妈们“谋划”下次家长会，一定得让爸爸来参加参加。

转眼到了这个学期，为了开成功爸爸家长会，早在会前两周，吕老师就在家长QQ群里进行了“公告”，还请小朋友回家发动。

一开始，反馈只有二十几位爸爸能参加。临到家长会前一天，还有10位爸爸表示不能到场。到真正开会时，大家克服了各种各样的困难，只有3位爸爸因为在外地工作，实在没办法来。其中有一名男生的爸爸在北方工作，特地赶过来参加爸爸家长会。还有一名男生的爸爸，单位的会议开到下午6点多，来不及吃晚饭，也赶来参加了爸爸家长会。

▷效果

家长会让爸爸更重视孩子的教育

两个小时的爸爸家长会，气氛非常热烈，每个爸爸都发了言。相对于妈妈们的焦虑和操心来说，爸爸们接受国外的信息多，更崇尚自由、独立和放松：“让孩子自己长好了”，“不要这么累”。

吕老师也发现，有些爸爸看到的国外的教育理念，其实是不全面的。“很多国外的家长，对孩子的生活习惯，为人处事，特别是人生观和价值观的树立上，是非常上心的。”

不少爸爸都提到自己平时工作很忙，那忙爸爸如何关注孩子的成长？

“平时可以看看孩子的书包，翻翻他的书本和作业本，从是否干净，正确率高不高，就可以看出孩子在一段时间内的学习态度端不端正。”“也可以多和孩子聊聊天，讲讲故事，从中发现孩子的兴趣点和理想所在，让孩子建立起自己的目标。”吕老师建议，她还通过告诉爸爸们国外的一组实验结果，请他们多支持妈妈的教育。

自从这次爸爸家长会后，在和妈妈的沟通中，吕老师了解到实际效果不错，爸爸们对孩子的教育重视了很多。吕老师希望日常生活中，爸爸能更多地参与到对孩子的教育中来。“快过年了，饭桌上要请爸爸讲讲传统节气的来历哦。”她对学生们说。

▷调查

爸爸缺席家长会是个普遍现象

爸爸们，你们去过家长会吗？近日，记者通过家长QQ群、随机采访等方式做了调查。结果发现，近8成的爸爸，坦言自己从来没有参加过家长会。

在调查中，虽然也有几位爸爸表示，谁方便，谁就去参加，并不做硬性的规定，但主动要求去参加孩子家长会的爸爸，寥寥无几。

据老师们反映，爸爸缺席家长会，在小学和幼儿园，是个普遍现象，年级越低，爸爸到的越少，很多班主任对此早已习以为常。

“每学期都会开一次家长会。不过，基本都是妈妈出场。像上学期开个家长会，班级33个孩子，到场的妈妈有30位，而爸爸只有3位。”江东一所幼儿园的袁老师说起，自己带出的上一届孩子中，有不少爸爸，除了在家访中见过一两次面，就从来没有在学校里见到过身影。

老师们还发现，不仅家长会，爸爸很少参与，平日学校要求家长陪同参加的活动中，也大多由妈妈参与。比如孩子作业家长签字这一项，就很难看到爸爸的关注。平时和老师沟通，几乎也都以妈妈们为主。

▷说法

多数爸爸将不去的理由归结为忙

在调查中，多数爸爸将不去的理由归结为忙，没有时间参加家长会。

“单位里事情较多，一天到晚忙于工作，教育孩子的责任就落到了老婆身上。做爸爸最大的责任是努力赚钱。”在市区一家集团上市公司上班的陈先生表示。

真的都是忙吗？也不全是。“他爸爸是典型的‘甩手掌柜’，每次家长会都是我去的。只要开家长会这天，他就会有事情，比如加班啦，应酬啦。”一位妈妈告诉记者。

市民王先生，女儿已经读初中，但印象中，他去开过的家长会很少。不过，王先生也坦言，爸爸参加家长会比较尴尬。“我为什么不去，是因为每次家长会，妈妈们都围着老师问这问那，挤在一群女家长中间，爸爸显得有些格格不入。”

“每次要开家长会，我都是告诉妈妈的，因为平时都是妈妈管我的。还有老师可能说些学校里的不好表现，妈妈比较好说话。”记者在市区几所小学门口了解孩子们的想法，发现小学高段的孩子，更愿意让妈妈到学校开家长会，这又让爸爸们多了一条理由。

鄞州区盛世幼儿园曾做过一份调查，回收的196份有效问卷结果显示，按照每周7天统计，每个星期陪孩子和家人吃晚饭少于5天的爸爸占70%；3到4天的爸爸最多，约占56.7%。平均每天和孩子一起玩耍、谈心、学习等相处时间在3小时以上的爸爸仅为10%；高达70%的父亲只有“偶尔”，甚至是“从不”亲自去幼儿园接送孩子。高达36.7%的父亲“偶尔”，甚至“从不”与幼儿园老师进行交流沟通。

▷专家

孩子教育问题爸爸也得多管管

在采访中，很多专家认为，爸爸在孩子的教育上，起着不可或缺的作用，错过了孩子的成长，有些地方将不易弥补。

在日常工作中，江东实验二小的吕老师发现，校园内，男孩女孩发生矛盾，还是女孩占上风的情况多。有的男孩子没有很好的沟通方式，只好通过发脾气，哭鼻子来解决问题。“男孩个性懦弱，性别意识不强，缺乏担当和责任感，这些都和家庭教育中爸爸缺位的普遍现象有关。”

鄞州盛世幼儿园的陈老师也认为，现在不少小男孩缺少阳刚气。这与孩子成长教育过程中，爸爸的缺席有一定关系。“父亲有着别于母亲角色的特殊作用，对孩子性别角色、性格形成、智力培养、能力发展等方面都

有着很大影响。比如幼儿在与父亲的互动中得以充分感受、模仿并学习父亲角色固有的诸如坚毅、果断、勇敢等男性品质。”

宁波大学教师教育学院的原献学教授则认为，家庭教育更多的是言传身教。作为爸爸，小事情小细节上，管得不多不要紧，但在大的战略性问题上，爸爸要担当起责任，在孩子为人处事、人生观、价值观、远大目标的树立上，一定要进行必要的引导。

原教授建议，爸爸们平时要和孩子多聊天，多带孩子出去旅行，建立起良好的亲子关系，随时了解孩子成长过程中的思想变化。在子女的教育观点上，和妈妈保持一致性。夫妻之间沟通通畅，共同营造对孩子发展有利的家庭环境和家庭关系。